
Abstrakt:

Informovaný  souhlas  patří  mezi  nejvíce  diskutovaná  témata  zdravotnického  práva. 

Předkládaná diplomová práce se snaží k této diskuzi přispět formou srovnávací studie české 

právní úpravy s právní úpravou kanadského common law, zaměřené na základní otázky dané 

problematiky.

Práce je členěna na šest částí.  První z nich se věnuje poučení a souhlasu s léčbou 

v pojetí paternalistického a partnerského modelu vztahu lékaře a pacienta. Druhá část práce 

poskytuje přehled relevantních českých i kanadských právních pramenů a zároveň jsou touto 

cestou  představeny  klíčové  milníky  ve  vývoji  informovaného  souhlasu  v  obou  zemích. 

Třetí část práce rozebírá pojem informovaného souhlasu. Ve čtvrté části práce je pozornost 

zaměřena na poučení – na jeho obsah a rozsah, formu a další související aspekty. Pátá část  

práce  se  zabývá  samotným  souhlasem  -  jeho  náležitostmi,  odvoláním  souhlasu  a  také 

odmítnutím souhlas poskytnout. Konečně šestá část práce se věnuje specifické úpravě vážící 

se k nezletilým pacientům. 

Lze  jednoznačně  konstatovat,  že  v  základních  rysech  informovaného  souhlasu  se 

zkoumané právní úpravy spíše shodují. Rozdíly jsou patrné až při rozboru detailních aspektů 

a často se jedná o otázky techničtějšího rázu (např. stanovení okruhu osob informovaných 

namísto  či  vedle  pacienta).  Výjimečně  je  ale  možné  nalézt  i  rozdílné  přístupy  v  řešení 

některých právních  problematik  (např.  ohledně otázky,  kdo pacienta  informuje).  V těchto 

záležitostech lze přitom shrnout, že kanadské právo ponechává zpravidla více prostoru pro 

realizaci autonomie jednotlivce a také umožňuje flexibilnější přístup dle okolností případu. 

S tím se však také váže mnohdy přísnější pojetí odpovědnosti,  horší předvídatelnost práva 

a v konečném důsledku pravděpodobně i větší vytíženost soudů.

Kromě toho má doktrína informovaného souhlasu v Kanadě velmi dlouhou tradici, 

může tak čerpat z mnohem rozsáhlejší a propracovanější soudní praxe a navíc se zde vyvíjela 

přirozenou cestou v reakci na proměny ve společnosti. Naproti tomu v České republice se 

zkoumaný institut prosadil mnohem později, a to nejprve v podobě etické a právní normy, na 

kterou až následně musela místní společnost reagovat.
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